
ФЕДЕРАЛЬНОЕ АГЕНТСТВО ПО ОБРАЗОВАНИЮ

Государственное образовательное учреждение

высшего профессионального образования

САНКТ-ПЕТЕРБУРГСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ
АЭРОКОСМИЧЕСКОГО ПРИБОРОСТРОЕНИЯ

ВЫСШАЯ МАТЕМАТИКА

Неопределенный интеграл

Методические указания
к выполнению индивидуальных заданий

Санкт-Петербург
2005



Составители: В. А. Вешев, С. В. Доброславский,
С. Н. Розе, Ю. Н. Сирота

Рецензент доктор физико-математических наук, профессор
В. П. Одинец

Приведены варианты индивидуальных заданий для рейтинго-
вого контроля знаний студентов университета по теме “неопре-
деленный интеграл” . Кратко изложены основные теоретические
сведения. Методы решения задач проиллюстрированы примерами.
Разобрано решение типового варианта индивидуального задания.

Подготовлены кафедрой высшей математики и рекомендованы
к изданию редакционно-издательским советом Санкт-Петербургского
государственного университета аэрокосмического приборостроения.

c© ГОУ ВПО
«Санкт-Петербургский
государственный университет
аэрокосмического приборостроения», 2005

Редактор А. В. Семенчук
Подписано к печати 11.04.05. Формат 60×84 1/16. Бумага офсетная. Печать
офсетная. Усл. печ. л. 2,91. Уч.-изд. л. 2,38. Тираж 300 экз. Заказ №

Редакционно-издательский отдел
Отпечатано с авторского оригинал-макета

СПбГУАП
190000, Санкт-Петербург, ул. Б.Морская, 67



1. Основные понятия
Функция F (x) называется первообразной по отношению к функ-

ции f(x), если при любом x из общей области определения функ-
ций F (x) и f(x) выполняется равенство F ′(x) = f(x). Если F1(x)
и F2(x) – первообразные для одной и той же функции f(x), то
F1(x) − F2(x) = C, где C – постоянная.

Совокупность всех первообразных, соответствующих функции
f(x), называется неопределенным интегралом от функции f(x) и

обозначается
∫

f(x) dx. Таким образом, если F (x) – какая-либо

первообразная для f(x), то
∫

f(x) dx = F (x) + C, где C – произ-
вольная постоянная.

2. Таблица основных
неопределенных интегралов

1.
∫

xa dx =
xa+1

a + 1
+ C, a �= −1, 1’.

∫
dx = x + C.

2.
∫

dx

x
dx = ln |x| + C.

3.
∫

ax dx =
ax

ln a
+ C, a > 0, a �= 1, 3’.

∫
ex dx = ex + C.

4.
∫

cos x dx = sin x + C.

5.
∫

sin x dx = − cosx + C.

6.
∫

dx

cos2 x
dx = tg x + C.
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7.
∫

dx

sin2 x
dx = − ctg x + C.

8.
∫

dx

a2 + x2
dx =

1

a
arctg

x

a
+ C, a �= 0.

9.
∫

dx

x2 − a2
dx =

1

2a

∣∣∣∣x − a

x + a

∣∣∣∣ + C, a �= 0.

10.
∫

dx√
a2 − x2

dx = arcsin
x

a
+ C, a �= 0.

11.
∫

dx√
x2 + b

dx = ln
∣∣∣x +

√
x2 + b

∣∣∣ + C.

3. Методы интегрирования

3.1. Подведение под знак дифференциала

Этот способ интегрирования основан на определении и про-
стейших свойствах дифференциала функции. В частности, имеют
место следующие формулы:∫

f(ax) dx =
1

a

∫
f(ax) d(ax), (1)∫

f(x + a) dx =

∫
f(x + a) d(x + a), (2)∫

f(ϕ(x))ϕ′(x) dx =

∫
f(ϕ(x)) d(ϕ(x)). (3)

Используя (1)–(3) и таблицу неопределенных интегралов, легко
получить соотношения:∫

f ′(x)

f(x)
dx =

∫
d(f(x))

f(x)
= ln |f(x)| + C, (4)

∫
f ′(x)√
f(x)

dx =

∫
d(f(x))√

f(x)
= 2

√
f(x) + C. (5)
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Пример 3.1
Вычислить интеграл

∫
dx

4x2 + 9
=

1

2

∫
d(2x)

(2x)2 + 32
=

1

2 · 3 arctg
2x

3
+ C.

Пример 3.2
Вычислить интеграл

∫
x3

√
x8 + 5

dx =
1

4

∫
4x3 dx√
x8 + 5

=
1

4

∫
d(x4)√
(x4)2 + 5

=

=
1

4
ln |x4 +

√
x8 + 5| + C.

Пример 3.3
Вычислить интеграл

∫
dx√

1 − x2 arcsin x
=

∫
d(arcsin x)

arcsin x
= ln | arcsin x| + C.

С помощью метода подведения под знак дифференциала, вы-
полняются задания 7 и 9 любого варианта индивидуальной рабо-
ты.

3.2. Вычисление интегралов вида∫
Mx + N

ax2 + bx + c
dx и

∫
Mx + N√

ax2 + bx + c
dx

Чтобы вычислить указанные интегралы, в числителе выделя-
ют производную от квадратного трехчлена, стоящего в знамена-
теле, и представляют интеграл в виде суммы двух интегралов.
Интеграл, содержащий в числителе производную от трехчлена,
вычисляется по формуле (4) или (5). Во втором интеграле выде-
ляется полный квадрат из квадратного трехчлена, и этот интеграл
легко сводится к табличному.
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Пример 3.4
Вычислить интеграл∫

3x + 2

4x2 + 12x + 13
dx = 3

∫
x + 2

3

4x2 + 12x + 13
dx =

=
3

8

∫
(8x + 12) +

(
16
3
− 12

)
4x2 + 12x + 13

dx =

=
3

8

∫
8x + 12

4x2 + 12x + 13
dx − 5

2 · 2
∫

d(2x + 3)

(2x + 3)2 + 22
=

=
3

8
ln |4x2 + 6x + 13| − 5

8
arctg

2x + 3

2
+ C.

Пример 3.5
Вычислить интеграл∫

x + 5√
3 + 2x − x2

dx = −1

2

∫
(2 − 2x) − 10 − 2√

3 + 2x − x2
dx =

= −1

2

∫
2 − 2x√

3 + 2x − x2
dx + 6

∫
dx√

22 − (x − 1)2
=

= −1

2
· 2
√

3 + 2x − x2 + 6 arcsin
x − 1

2
+ C.

Этот прием используется для выполнения задания 4 индивидуаль-
ной работы.

3.3. Формула интегрирования по частям

Пусть u(x) и v(x) – непрерывно дифференцируемые функции,
тогда ∫

u(x) dv(x) = u(x)v(x) −
∫

v(x) du(x)

Этой формулой, как правило, пользуются в том случае, когда под
интегралом стоит произведение двух функций, из которых од-
на “упрощается” при дифференцировании, а интеграл от второй
функции может быть сведен к табличному.
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Пример 3.6
Вычислить интеграл

∫
(2x − 3) ln(x − 1) dx =

u = ln(x − 1); du =
dx

x − 1
;

dv = (2x − 3)dx; v = x2 − 3x;
=

= (x2 − 3x) ln(x − 1) −
∫

x2 − 3x

x − 1
dx =

= (x2 − 3x) ln(x − 1) −
∫ (

x − 2 − 2

x − 1

)
dx =

= (x2 − 3x) ln(x − 1) − x2

2
+ 2x + 2 ln(x − 1) + C.

Пример 3.7
Вычислить интеграл

∫
x arctg(2x) dx =

u = arctg(2x); du =
2dx

1 + 4x2
;

dv = x dx; v =
x2

2
;

=

=
x2

2
arctg(2x) −

∫
x2

1 + 4x2
dx =

x2

2
arctg(2x)−

−1

4

∫
(4x2 + 1) − 1

1 + 4x2
dx =

x2

2
arctg(2x) − 1

4

∫ (
1 − 1

1 + 4x2

)
dx =

=
x2

2
arctg(2x) − 1

4
x +

1

8

∫
d(2x)

1 + (2x)2
=

=
x2

2
arctg(2x) − 1

4
x +

1

8
arctg(2x) + C.

Методом интегрирования по частям выполняются задания 1 и
3 индивидуальной работы.
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3.4. Интегрирование рациональных функций

Рациональной дробью или рациональной функцией от одной пе-

ременной называется выражение вида
Pn(x)

Qm(x)
, где Pn(x) и Qm(x)

многочлены с вещественными коэффициентами степени n и m со-
ответственно. Рациональная дробь называется правильной, если
n < m. Если n � m, то дробь называется неправильной. Если
дробь неправильная, то поделив числитель на знаменатель (вооб-
ще говоря с остатком), ее можно представить в виде суммы мно-
гочлена и правильной рациональной дроби.

Для интегрирования правильной рациональной дроби нужно
сначала разложить знаменатель на множители вида (x − xi)

νi,
где xi – вещественные корни Qm(x) кратности νi, или (x2 + pkx +
qk)

µk , которые отвечают парам комплексно сопряженных корней
ak ± ibk (i – мнимая единица) кратности µk многочлена Qm(x).
После этого, пользуясь методом неопределенных коэффициентов,

нужно разложить дробь
Pn(x)

Qm(x)
в сумму простейших дробей ви-

да:
A

(x − xi)k
, (k � 1) и

Mx + N

(x2 + px + q)
1, а также

Mx + N

(x2 + px + q)k
,

(k > 1), интегрирование которой сводится к последовательному
понижению степени k с помощью рекуррентного соотношения (см.
[1]–[4]).

Пример 3.8
Разложить на простейшие дробь

x + 1

(x − 1)2(x2 + 2x + 2)
. Знаме-

натель этой дроби имеет вещественный корень второй кратности
и пару комплексных корней первой кратности, отвечающих квад-
ратному трехчлену x2 + 2x + 2. Представим данную дробь в виде

x + 1

(x − 1)2(x2 + 2x + 2)
=

A

(x − 1)2
+

B

x − 1
+

Cx + D

x2 + 2x + 2
.

1Интегрирование таких дробей изложено в подразделе 3.2.
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Если правую часть этого соотношения привести к общему знаме-
нателю, то он совпадет со знаменателем левой части. Следова-
тельно, необходимо подобрать неопределенные коэффициенты A,
B, C, D так, чтобы числители были тождественно равны, т.е.

x + 1 ≡ A(x2 + 2x + 2) + B(x − 1)(x2 + 2x + 2) + (Cx + D)(x − 1)2.

Подставим x = 1 в обе части этого тождества, получим 2 = 5A,
следовательно A = 2/5. Приравняем коэффициенты при одинако-
вых степенях x в левой и правой частях тождества

x3 0 = B + C,
x2 0 = A + 2B − B + D − 2C,
x1 1 = 2A + C + 2B − 2B − 2D,
x0 1 = 2A − 2B + D.

Решив эту систему любым способом, получим B = − 3

25
, C =

3

25
,

D = − 1

25
. Таким образом,

x + 1

(x − 1)2(x2 + 2x + 2)
=

2

5(x − 1)2
− 3

25(x − 1)
+

3x − 1

25(x2 + 2x + 2)
.

Используя полученный результат, вычислим интеграл∫
x + 1

(x − 1)2(x2 + 2x + 2)
dx =

∫
2

5(x − 1)2
dx −

∫
3

25(x − 1)
dx+

+

∫
3x − 1

25(x2 + 2x + 2)
dx = − 2

5(x − 1)
− 3

25
ln |x − 1|+

+
3

25 · 2
∫

(2x + 2) − 2
3
− 2

x2 + 2x + 2
dx = − 2

5(x − 1)
− 3

25
ln |x − 1|+

+
3

50
ln |x2 + 2x + 2| − 4

25

∫
d(x + 1)

(x + 1)2 + 1
= − 2

5(x − 1)
− 3

25
ln |x − 1|+

+
3

50
ln |x2 + 2x + 2| − 4

25
arctg(x + 1) + C.

С помощью разложения рациональной дроби на простейшие
выполняются задания 5 и 6 индивидуальной работы.
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3.5. Интегрирование тригонометрических
выражений

Любую рациональную функцию от sin x и cos x можно привести

к рациональной дроби с помощью замены tg
x

2
= t . Тогда x =

2 arctg t, dx =
2dt

1 + t2
, cos x =

1 − t2

1 + t2
, sin x =

2t

1 + t2
. Эта замена

называется универсальной тригонометрической подстановкой.

Пример 3.9
Вычислить интеграл

∫
cosx + 3 sin x

cos x − 3 sin x + 3
dx =

tg
x

2
= t; dx =

2dt

1 + t2

cos x =
1 − t2

1 + t2
; sin x =

2t

1 + t2

=

=

∫
(1 − t2 + 6t)2 dt

(1 − t2 − 6t + 3 + 3t2)(1 + t2)
= −

∫
t2 − 6t − 1

(t2 − 3t + 2)(t2 + 1)
dt.

Разложим подынтегральную функцию на простейшие дроби (при-
мер 3.8)

t2 − 6t − 1

(t − 1)(t − 2)(t2 + 1)
=

A

t − 1
+

B

t − 2
+

Ct + D

t2 + 1
;

t2−6t−1 ≡ A(t−2)(t2 +1)+B(t−1)(t2 +1)+(Ct+D)(t−1)(t−2);

при t = 1 ⇒ −6 = −2A ⇒ A = 3,
при t = 2 ⇒ −9 = 5B ⇒ B = −9/5,
при t3 ⇒ 0 = A + B + C ⇒ C = −6/5,
при t = 0 ⇒ −1 = −2A − B + 2D ⇒ D = 8/5.
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Получаем

−
∫

(t2 − 6t − 1) dt

(t2 − 3t + 2)(t2 + 1)
=

∫ −3dt

t − 1
+

∫
9dt

5(t − 2)
+

∫
6t − 8

5(t2 + 1)
dt =

− 3 ln |t− 1|+ 9

5
ln |t− 2|+ 3

5
ln |t2 +1|− 8

5
arctg t+C =

[
t = tg

x

2

]
=

−3 ln
∣∣∣tg x

2
− 1

∣∣∣+9

5
ln

∣∣∣tg x

2
− 2

∣∣∣+3

5
ln

∣∣∣tg2 x

2
+ 1

∣∣∣−8

5
arctg

(
tg

x

2

)
+C =

− 3 ln
∣∣∣tg x

2
− 1

∣∣∣ +
9

5
ln

∣∣∣tg x

2
− 2

∣∣∣ − 6

5
ln

∣∣∣cos
x

2

∣∣∣ − 4

5
x + C.

С помощью универсальной тригонометрической подстановки
выполняются задания 8 и 10 индивидуальной работы.

3.6. Метод Остроградского

Этот метод применяется для вычисления интегралов вида∫
Pn(x)√

ax2 + bx + c
dx, где Pn(x) – многочлен степени n. Будем ис-

кать этот интеграл в виде
∫

Pn(x) dx√
ax2 + bx + c

= Qn−1(x)
√

ax2 + bx + c + λ

∫
dx√

ax2 + bx + c
,

(6)
где Qn−1(x) – многочлен степени (n − 1) с неопределенными ко-
эффициентами, т.е. Qn−1(x) = A0x

n−1 + A1x
n−2 + . . . + An−1, а λ

– неизвестное число. Для нахождения A0, A1, . . . , An−1, λ продиф-
ференцируем обе части равенства (6) и умножим после этого на√

ax2 + bx + c, получим тождественное равенство двух многочле-
нов. Приравнивая коэффициенты при одинаковых степенях x, по-
лучим и решим систему линейных уравнений относительно A0, A1,
. . . , An−1, λ.
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Пример 3.10
Вычислить интеграл

∫ √
x2 + 14x + 48 dx =

∫
x2 + 14x + 48√
x2 + 14x + 48

dx =

= (Ax + B)
√

x2 + 14x + 48 + λ

∫
dx√

x2 + 14x + 48
.

Дифференцируя обе части последнего равенства, получаем

x2 + 14x + 48√
x2 + 14x + 48

= A
√

x2 + 14x + 48+

+(Ax + B)
2x + 14

2
√

x2 + 14x + 48
+

λ√
x2 + 14x + 48

.

Умножив обе части равентсва на
√

x2 + 14x + 48, получим тожде-
ство

x2 + 14x + 48 ≡ A(x2 + 14x + 48) + (Ax + B)(x + 7) + λ.

Приравняем коэффициенты при одинаковых степенях x

x2 1 = A + A ⇒ A = 1/2,
x1 14 = 14A + 7A + B ⇒ B = 7/2,
x0 48 = 48A + 7B + λ ⇒ λ = −1/2.

В итоге ∫ √
x2 + 14x + 48 dx =

1

2
(x + 7)

√
x2 + 14x + 48−

−1

2

∫
dx√

x2 + 14x + 48
=

1

2
(x + 7)

√
x2 + 14 + 48−

−1

2

∫
d(x + 7)√
(x + 7)2 − 1

=
1

2
(x + 7)

√
x2 + 14x + 48−

−1

2
ln |x + 7 +

√
x2 + 14x + 48| + C.

Методом Остроградского выполняются задания 2 и 4.
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4. Пример выполнения
индивидуального задания

Пример 4.1
Вычислить интеграл

∫
(2x + 1) arctg(3x) dx. Будем считать, что

u = arctg(3x), dv = (2x + 1)dx. Тогда du =
3dx

1 + 9x2
и v = x2 + x.

Методом интегрирования по частям получим∫
(2x + 1) arctg(3x) dx = (x2 + x) arctg(3x) − 3

∫
x2 + x

1 + 9x2
dx =

= (x2 + x) arctg(3x) − 1

3

∫
(9x2 + 1) + (9x − 1)

9x2 + 1
dx =

= (x2 + x) arctg(3x) − 1

3

∫ (
1 +

9x

9x2 + 1
− 1

9x2 + 1

)
dx =

= (x2 + x) arctg(3x) − x

3
− 1

6
ln |9x2 + 1| + 1

9
arctg(3x) + C.

Пример 4.2
Вычислить интеграл∫ √

x2 − 14x + 40 dx =

∫
x2 − 14x + 40√
x2 − 14x + 40

dx =

= (Ax + B)
√

x2 − 14x + 40 + λ

∫
dx√

x2 − 14x + 40
;

Дифференцируем обе части последнего равенства

x2 − 14x + 40√
x2 − 14x + 40

= A
√

x2 − 14x + 40+

+
(Ax + B)(2x − 14)

2
√

x2 − 14x + 40
+

λ√
x2 − 14x + 40

.

После умножения на
√

x2 − 14x + 40 получим

x2 − 14x + 40 ≡ A(x2 − 14x + 40) + (Ax + B)(x − 7) + λ;

13



(1 − 2A)x2 + (21A − 14 − B)x + 40 − 40A + 7B − λ ≡ 0;

при x2 ⇒ 1 − 2A = 0 ⇒ A = 1/2,
при x1 ⇒ 21A − 14 − B = 0 ⇒ B = −7/2,
при x0 ⇒ 40 − 40A + 7B − λ = 0 ⇒ λ = −9/2.

Таким образом,
∫ √

x2 − 14x + 40 dx =
x − 7

2

√
x2 − 14x + 40−

−9

2

∫
d(x − 7)√

(x − 7)2 − 32
=

x − 7

2

√
x2 − 14x + 40−

−9

2
ln |x − 7 +

√
x2 − 14x + 40| + C.

Пример 4.3
Вычислить интеграл

∫
(2x2 + 3x − 1)e5x dx =

u = 2x2 + 3x − 1, du = (4x + 3) dx,

dv = e5x dx, v =
e5x

5

=

= (2x2 + 3x − 1)
e5x

5
− 1

5

∫
(4x + 3)e5x dx =

=
u = 4x + 3, du = 4 dx,

dv = e5x dx, v =
e5x

5

=

=
1

5
(2x2 + 3x − 1)e5x − 1

5

[
(4x + 3)

e5x

5
− 4

5

∫
e5x dx

]
=

=
1

5
(2x2 + 3x − 1)e5x − 1

25
(4x + 3)e5x +

4

125
e5x + C =

=
1

125
(50x2 + 55x − 36)e5x + C.

14



Пример 4.4
Вычислить интеграл∫

2x + 6√
x2 + 2x − 48

dx =
[
(x2 + 2x − 48)′ = 2x + 2

]
=

=

∫
(2x + 2) + 4√
x2 + 2x − 48

dx =

∫
2x + 2√

x2 + 2x − 48
dx+

+4

∫
d(x + 1)√

(x + 1)2 − 49
= 2

√
x2 + 2x − 48+

+4 ln |x + 1 +
√

x2 + 2x − 48| + C.

Пример 4.5
Вычислить интеграл∫ −18 + 17x − 2 x2

(x − 2) (x + 2) (x − 3)
dx.

Разложим подынтегральную функцию на простейшие дроби

−18 + 17x − 2 x2

(x − 2) (x + 2) (x − 3)
=

A

x − 2
+

B

x + 2
+

C

x − 3
,

откуда

−18 + 17x − 2x2 ≡
≡ A(x + 2)(x − 3) + B(x − 2)(x − 3) + C(x − 2)(x + 2).

Найдем коэффициенты A, B, C

при x = 2 ⇒ 8 = −4A ⇒ A = −2,
при x = −2 ⇒ 60 = −20B ⇒ B = −3,
при x = 3 ⇒ 15 = 5C ⇒ C = 3.

Итак,∫ −18 + 17x − 2x2

(x − 2)(x + 2)(x − 3)
dx =

∫ −2

x − 2
dx −

∫
3

x + 2
dx+

+

∫
3

x − 3
dx = −2 ln |x − 2| − 3 ln |x + 2| + 3 ln |x − 3| + C.
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Пример 4.6
Вычислить интеграл

∫
3x − 4

(x + 2)(x2 + 2x + 2)
dx.

Разложим подынтегральную функцию на простейшие дроби

3x − 4

(x + 2)(x2 + 2x + 2)
=

A

x + 2
+

Bx + C

x2 + 2x + 2
;

3x − 4 ≡ A(x2 + 2x + 2) + (Bx + C)(x + 2).

при x = −2 ⇒ 10 = −2A ⇒ A = −5,
при x2 ⇒ 0 = A + B ⇒ B = 5,
при x0 ⇒ −4 = 2A + 2C ⇒ C = 3.

Следовательно
∫

3x − 4

(x + 2)(x2 + 2x + 2)
dx = −

∫
5

x + 2
dx +

∫
5x + 3

x2 + 2x + 2
dx =

= −5 ln |x + 2| + 5

2

∫
(2x + 2) − 4/5

x2 + 2x + 2
dx =

= −5 ln |x + 2| + 5

2

∫
2x + 2

x2 + 2x + 2
dx − 2

∫
dx

x2 + 2x + 2
=

= −5 ln |x + 2| + 5

2
ln |x2 + 2x + 2| − 2

∫
d(x + 1)

(x + 1)2 + 1
=

=
5

2
ln |x2 + 2x + 2| − 5 ln |x + 2| − 2 arctg(x + 1) + C.

Пример 4.7
Вычислить интеграл
∫

29earcsin x

√
1 − x2

dx = 29

∫
earcsin xd(arcsin x) = 29earcsinx + C.

Пример 4.8
Вычислить интеграл

∫
cos x + 2 sin x

cos x − sin x + 1
dx.

16



Применим универсальную подстановку tg
x

2
= t, x = 2 arctg t,

dx =
2 dt

1 + t2
, cos x =

1 − t2

1 + t2
, sin x =

2t

1 + t2
. Получим

∫ 1−t2

1+t2
+ 4t

1+t2

1−t2

1+t2
− 2t

1+t2
+ 1

2 dt

1 + t2
=

∫ −1 + t2 − 4 t

(1 + t2) (t − 1)
dt.

Разложим подынтегральную функцию на простейшие дроби

−1 + t2 − 4 t

(1 + t2) (t − 1)
=

A

t − 1
+

Bt + C

t2 + 1
.

Следовательно t2 − 4t − 1 ≡ A(t2 + 1) + (Bt + C)(t − 1). Откуда

при t = 1 ⇒ −4 = 2A ⇒ A = −2,
при t0 ⇒ −1 = A − C ⇒ C = −1,
при t2 ⇒ 1 = A + B ⇒ B = 3.

Остается проинтегрировать простейшие дроби∫ (
3t − 1

1 + t2
− 2

t − 1

)
dt =

3

2

∫
2t

t2 + 1
dt −

∫
1

t2 + 1
dt−

−2 ln |t − 1| =
3

2
ln |t2 + 1| − arctg t − 2 ln |t − 1| =

=
3

2
ln | tg2 x

2
+ 1| − arctg

(
tg

x

2

)
− 2 ln

∣∣∣tg x

2
− 1

∣∣∣ + C =

= −3 ln | cos
x

2
| − x

2
− 2 ln | tg x

2
− 1| + C.

Пример 4.9
Вычислить интеграл∫ (

3√
x − 2

− 4√
16 − x2

+
15

1 + 25x2

)
dx =

= 3

∫
d(x − 2)√

x − 2
− 4

∫
dx√

16 − x2
+

15

5

∫
d(5x)

1 + (5x)2
=

= 6
√

x − 2 − 4 arcsin
x

4
+ 3 arctg(5x) + C.
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Пример 4.10
Вычислить интеграл

∫ −3 cos2 x − sin x cos x + sin2 x

sin x(1 + cos x)
dx.

Применим универсальную подстановку tg
x

2
= t, x = 2 arctg t,

dx =
2 dt

1 + t2
, cos x =

1 − t2

1 + t2
, sin x =

2t

1 + t2
.

Получим

∫ −3 (1−t2)2

(1+t2)2
− 2t(1−t2)

(1+t2)2
+ 4t2

(1+t2)2

2t
1+t2

(
1 + 1−t2

1+t2

) 2dt

1 + t2
=

=
1

2

∫ −3 + 10 t2 − 3 t4 − 2 t + 2 t3

(1 + t2) t
dx

Выделим целую часть неправильной дроби и простейшие дро-
би:

1

2

∫ −3t4 + 2t3 + 10t2 − 2t − 3

(1 + t2) t
dx =

∫ (−3t

2
+ 1 +

8t − 2

1 + t2
− 3

2t

)
dt =

= −3t2

4
+ t − 3

2
ln |t| + 4

∫
2t

t2 + 1
dt − 2

∫
1

1 + t2
dt =

= −3t2

4
+ t − 3

2
ln |t| + 4 ln |1 + t2| − 2 arctg t + C =

[
t = tg

x

2

]
=

= −3

4
tg2 x

2
+ tg

x

2
− 3

2
ln

∣∣∣tg x

2

∣∣∣ + 4 ln
∣∣∣1 + tg2 x

2

∣∣∣ − x + C.
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5. Варианты индивидуальных заданий

Вариант 1

1)

∫
(−6 − x + x2) ln 5xdx, 2)

∫ √
48 − x2 − 8xdx,

3)

∫
−(1 − x) arctg 4xdx, 4)

∫
2x + 1√

x2 + 4x + 20
dx,

5)

∫
−2x2 + 31x + 145

(x − 3)(x + 5)2
dx, 6)

∫
2(5x2 + 2x − 2)dx

(3 + x)(x2 − 6x + 10)
,

7)

∫ −3√
arccos 3x

√
1 − 9x2

dx, 8)

∫
cos x − 3 sin x

cos x − 3 sin x + 3
dx,

9)

∫ (
−5e5x + 15 sin 3x + 5

1

x

)
dx,

10)

∫ −4 cos2 x + 3 sin x cosx + 5 sin2 x

sin x(1 + cos x)
dx.

Вариант 2

1)

∫
2e−2x(6 + 7x − x2)dx, 2)

∫
1 − 3x + x2

√
x2 + 8x + 12

dx,

3)

∫
(2 + 3x) cos 4xdx, 4)

∫
2x − 1√

x2 + 2x − 35
dx,

5)

∫
−2x2 − 17x + 18

(x − 3)(x2 − 4)
dx, 6)

∫
(9x2 + 14x − 22)dx

(3 + x)(x2 − 2x + 2)
,

7)

∫
4 cos 2xesin 2xdx, 8)

∫
cos x + 3 sin x

cos x − sin x + 1
dx,

9)
∫ (

−10e−5x + 4 cos 2x +
3

x

)
dx,

10)
∫ −2 cos2 x + 2 sin x cos x + sin2 x

sin x(1 + cos x)
dx.
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Вариант 3

1)

∫
(8 − 5x − 8x2) ln 6xdx, 2)

∫
1 − 3x + x2

√−3 − x2 − 4x
dx,

3)

∫
(x − 3) sin 2xdx, 4)

∫
2x + 5√
6x + x2

dx,

5)

∫ −6x2 + 8

(x − 2)(x + 2)2
dx, 6)

∫
(4 + 8x + 5x2)dx

(3 + 2x)(10 + 6x + x2)
,

7)

∫ −24√
arcctg6x(1 + 36x2)

dx, 8)

∫
cos x + sin x

2 cos x − sin x + 1
dx,

9)
∫ (

14

1 + 49x2
+ 3ex + 25 cos 5x

)
dx,

10)
∫ −5 cos2 x − sin x cos x + 4 sin2 x

sin x(1 − cos x)
dx.

Вариант 4

1)

∫
(9 − 60x − 18x2)e6xdx, 2)

∫ √
x2 + 2x − 3dx,

3)

∫
(x − 2) arccos 5xdx, 4)

∫
3 + 2x√

x2 − 10x + 9
dx,

5)

∫
x2 + 10x − 35

(3 + x)(x − 1)(x − 4)
dx, 6)

∫
(23x2 − 14x − 17)dx

3(x − 1)(x2 + 2x + 5)
,

7)

∫
−12

earcctg2x

1 + 4x2
dx, 8)

∫
cos x + 2 sin x

3 cos x − 3 sin x + 3
dx,

9)
∫ (−3√

x
− 25

1 + 25x2
− 18√

1 − 36x2

)
dx,

10)
∫ −2 cos2 x + 4 sin x cos x + sin2 x

sin x(1 − cos x)
dx.
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Вариант 5

1)

∫
(4x − 1 − x2) ln 9xdx, 2)

∫ √
48 − x2 − 2xdx,

3)

∫
−(x + 1) sin 5xdx, 4)

∫
2x − 3√

x2 − 10x − 11
dx,

5)

∫
−3x2 + 14x + 19

(x − 1)(x + 2)2
dx, 6)

∫
(17x2 + 34x + 21) dx

(x + 1)(x2 + 2x + 5)
,

7)

∫
−72

earccos 9x

√
1 − 81x2

dx, 8)

∫
(cos x + 2 sin x) dx

2 cos x − 3 sin x + 3
,

9)
∫ (

−12 cos 4x +
20√

16 − 25x2
+

5

x

)
dx,

10)
∫ −3 cos2 x + 2 sin x cos x + 3 sin2 x

sin x(1 − cos x)
dx.

Вариант 6

1)

∫
(−30 + 32x + 16x2)e4xdx, 2)

∫ −3 − x + 3x2

√−16 + 6x + x2
dx,

3)

∫
−(x + 2) arcsin 5xdx, 4)

∫
2x − 2√

x2 − 4x + 3
dx,

5)

∫
x2 − 20x + 46

(x + 2)(x − 3)(x − 4)
dx, 6)

∫
2(11x2 − 4x − 6)dx

(3x − 2)(x2 + 2x + 2)
,

7)

∫
−64 sin 8xecos 8xdx, 8)

∫
cos x + 2 sin x

cos x − 3 sin x + 3
dx,

9)
∫ (

−20e−5x +
3

x
+

1√
x

)
dx,

10)
∫ −2 cos2 x + 2 sin x cos x + 5 sin2 x

sin x(1 − cos x)
dx.
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Вариант 7

1)

∫
(−7 − 5x − 3x2) ln 4xdx, 2)

∫ −3 + x + 2x2

√−7 − x2 + 8x
dx,

3)

∫
(−2 + 3x) arctg 5xdx, 4)

∫
2x − 2√

x2 + 10x + 24
dx,

5)

∫
−3

2x2 + 17x + 29

(x − 1)(x + 5)2
dx, 6)

∫
(−9 + 14x + 7x2)dx

(3 + x)(13 + 6x + x2)
,

7)

∫
−18 cos 3xesin 3xdx, 8)

∫
cos x − sin x

cos x − 3 sin x + 3
dx,

9)
∫ (−2√

x
− 5e−x +

35√
16 − 49x2

)
dx,

10)
∫ −5 cos2 x + 2 sin x cos x + 4 sin2 x

sin x(1 + cos x)
dx.

Вариант 8

1)

∫
(−12 − 48x − 27x2)e−9xdx, 2)

∫ √
x2 − 4x − 21dx,

3)

∫
(1 − 3x) arccos 2xdx, 4)

∫
2x + 5√

x2 + 10x + 34
dx,

5)

∫
7x2 − 27x − 12

(x + 2)(x − 3)(x − 5)
dx, 6)

∫
(−x2 − 20x + 36)dx

(3 + 2x)(x2 − 6x + 10)
,

7)

∫
24

earcctg3x

1 + 9x2
dx, 8)

∫
(cosx − 3 sin x)dx

cos x − 2 sin x + 2
,

9)
∫ (

14

4 + 49x2
− 10 sin 2x + 9e−3x

)
dx,

10)
∫ −5 cos2 x − sin x cos x + 2 sin2 x

sin x(1 + cos x)
dx.
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Вариант 9

1)

∫
(−4 + 2x − 7x2) ln 7xdx, 2)

∫ √
60 − x2 + 4xdx,

3)

∫
−(2x − 3) sin xdx, 4)

∫
2x + 2√

5 + 6x + x2
dx,

5)

∫
−x2 − 19x − 113

(x − 2)(x + 5)2
dx, 6)

∫
4(15 + 9x + 2x2)dx

(x + 2)(18 + 6x + x2)
,

7)

∫
12

1√
arcsin 4x

√
1 − 16x2

dx, 8)

∫
cos x − 2 sin x

3 cos x − sin x + 1
dx,

9)
∫ (

6
1√

4 − 9x2
+

25

1 + 25x2
+ 6e−3x

)
dx,

10)
∫ −3 cos2 x − 2 sin x cos x + sin2 x

sin x(1 − cos x)
dx.

Вариант 10

1)

∫
e9x(−42 + 35x + 36x2)dx, 2)

∫ −3 + 3x − x2

√
x2 − 4x − 21

dx,

3)

∫
(x − 1) cos 2xdx, 4)

∫
2x + 1√
x2 − 10x

dx,

5)

∫
x2 + 12x − 12

(x − 6)(x2 − 4)
dx, 6)

∫
(−31 + 6x + 13x2)dx

(x + 1)(13 + 6x + x2)
,

7)

∫
16

1√
arcsin 8x

√
1 − 64x2

dx, 8)

∫
cos x + 2 sin x

cos x − 2 sin x + 2
dx,

9)
∫ ( −20√

4 − 25x2
+

5

x
− 15 sin 3x

)
dx,

10)
∫ −3 cos2 x + 5 sin x cos x + 2 sin2 x

sin x(1 + cos x)
dx.
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Вариант 11

1)

∫
(−8 + 8x + 7x2) ln 5xdx, 2)

∫
1 − x + x2

√−3 − x2 − 4x
dx,

3)

∫
(1 − x) cos 2xdx, 4)

∫
2x + 2√

x2 + 4x + 29
dx,

5)

∫ −6 + 18x + 5x2

(x − 2)(3 + x)2
dx, 6)

∫
(9x2 + 8x − 7)dx

(3 + x)(x2 − 8x + 17)
,

7)

∫
32

1

(1 + 16x2) arctg 4x
dx, 8)

∫
cos x + 2 sin x

2 cos x − 3 sin x + 3
dx,

9)
∫ (

−4e−x +
6√

1 − 4x2
+

10

1 + 25x2

)
dx,

10)
∫ −5 cos2 x + 3 sin x cos x + 3 sin2 x

sin x(1 + cos x)
dx.

Вариант 12

1)

∫
(−29 − 64x − 28x2)e7xdx, 2)

∫ √
x2 + 8x + 52dx,

3)

∫
(1 − 3x) arcsin 4xdx, 4)

∫
3 + 2x√

x2 + 4x − 21
dx,

5)

∫
x2 − 6x + 32

(x + 2)(x − 4)(x − 6)
dx, 6)

∫
(−7x2 − 4x + 16)dx

2(x − 1)(x2 − 4x + 8)
,

7)

∫
24 sin 3xecos 3xdx, 8)

∫
cos x − sin x

cos x − sin x + 1
dx,

9)
∫ (

−5 sin x − 2√
x
− 15√

4 − 9x2

)
dx,

10)
∫ −2 cos2 x + 4 sin x cos x + 2 sin2 x

sin x(1 − cos x)
dx.
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Вариант 13

1)

∫
(−8 + x + 9x2) ln 5xdx, 2)

∫ √
35 − x2 + 2xdx,

3)

∫
(2 − 3x) arccos 2xdx, 4)

∫
2x − 2√

x2 + 10x + 74
dx,

5)

∫
4x2 + 17x − 23

(x − 3)(x + 5)2
dx, 6)

∫
(−7x2 + 8x − 19)dx

(x + 1)(x2 − 8x + 25)
,

7)

∫
64

1

(1 + 64x2) arctg 8x
dx, 8)

∫
cos x + 2 sin x

3 cos x − 3 sin x + 3
dx,

9)
∫ (

6 cos 2x − 15 sin 5x +
15

1 + 9x2

)
dx,

10)
∫ −6 cos2 x − 4 sin x cos x + 2 sin2 x

sin x(1 + cos x)
dx.

Вариант 14

1)

∫
(−27 + 28x − 30x2)e−6xdx, 2)

∫ −1 − 3x − 3x2

√
x2 − 4x + 53

dx,

3)

∫
(1 − 3x) arccos 3xdx, 4)

∫
2x − 1√

x2 − 10x − 39
dx,

5)

∫
− x2 − 13x + 6

(x − 4)(x2 − 1)
dx, 6)

∫ −2(11x2 − 29x − 31)dx

(x − 2)(x2 + 8x + 25)
,

7)

∫ −20

(1 + 25x2)arcctg5x
dx, 8)

∫
cos x − sin x

2 cos x − 2 sin x + 2
dx,

9)
∫ (

24

9 + 16x2
+ 16 cos 4x +

25√
9 − 25x2

)
dx,

10)
∫ −6 cos2 x − 5 sin x cos x + sin2 x

sin x(1 − cos x)
dx.
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Вариант 15

1)

∫
(6 − x + 3x2) ln 5xdx, 2)

∫ −1 + x − x2

√−x2 − 8x
dx,

3)

∫
(−1 + 3x) cos 2xdx, 4)

∫
3 + 2x√

x2 − 4x − 12
dx,

5)

∫
− 7x + 29

(x − 3)(x + 2)2
dx, 6)

∫
(−5x2 + 8x + 72)dx

(3 + 2x)(x2 − 4x + 8)
,

7)

∫
10

1√
1 − 25x2 arcsin(5x)

dx, 8)

∫
cos x − 2 sin x

3 cos x − 2 sin x + 2
dx,

9)
∫ (

4ex − 2 sin 2x +
35√

16 − 49x2

)
dx,

10)
∫ −6 cos2 x + 5 sin x cos x + 2 sin2 x

sin x(1 − cos x)
dx.

Вариант 16

1)

∫
(14 + 42x − 27x2)e−9xdx, 2)

∫ √
x2 − 6x + 13dx,

3)

∫
(2 − x) cos 3xdx, 4)

∫
2x + 4√

x2 + 2x − 48
dx,

5)

∫ −2(3x2 − 6x − 10)

(3 + x)(x − 2)(x − 4)
dx, 6)

∫
(11x2 − 28x + 4)dx

3(1 − x)(x2 − 8x + 20)
,

7)

∫
16 sin 2xecos 2xdx, 8)

∫
cos x − 2 sin x

3 cos x − sin x + 1
dx,

9)
∫ (

5e5x − 9√
1 − 9x2

+
3

x

)
dx,

10)
∫ −5 cos2 x − 4 sin x cos x + 4 sin2 x

sin x(1 + cos x)
dx.

26



Вариант 17

1)

∫
(−3 + 4x − 9x2) ln 5xdx, 2)

∫ √
48 − x2 + 2xdx,

3)

∫
(−3 − 3x) arccos 3xdx, 4)

∫
2x − 3√
x2 − 8x

dx,

5)

∫
−8x2 + 55x + 81

(x − 1)(x + 5)2
dx, 6)

∫ −2(10x2 + 14x + 13)dx

(1 + 3x)(x2 + 2x + 10)
,

7)

∫ −48√
1 − 36x2 arcsin 6x

dx, 8)

∫
cos x + 3 sin x

2 cos x − 3 sin x + 3
dx,

9)
∫ ( −8√

9 − 16x2
− 15 sin 5x + 4 cos x

)
dx,

10)
∫ −6 cos2 x + 2 sin x cos x + 2 sin2 x

sin x(1 + cos x)
dx.

Вариант 18

1)

∫
(−32 − 44x + 12x2)e6xdx, 2)

∫
1 − x + x2

√
x2 + 10x − 24

dx,

3)

∫
(x − 3)arcctg2xdx, 4)

∫
2x + 1√

x2 + 10x − 24
dx,

5)

∫
11 − x

(3 + x)(x − 4)
dx, 6)

∫
(13x2 − 6x − 10)dx

(2x + 1)(x2 + 2x + 2)
,

7)

∫
24

sin 6x√
cos 6x

dx, 8)

∫
cos x + 3 sin x

cos x − sin x + 1
dx,

9)
∫ (

10 sin 2x +
1√
x
− 5e−x

)
dx,

10)
∫ −3 cos2 x + 4 sin x cos x + sin2 x

sin x(1 − cos x)
dx.

27



Вариант 19

1)

∫
(−6 + 7x − 3x2) ln 2xdx, 2)

∫ −2 − 2x − x2

√−x2 − 8x
dx,

3)

∫
(−2 − 3x) arccos 4xdx, 4)

∫
2x − 1√

x2 − 8x + 65
dx,

5)

∫
− 8x2 − 5

(x − 2)(x + 1)2
dx, 6)

∫
(3x2 + 6x − 7)dx

(3 + x)(x2 + 8x + 17)
,

7)

∫ −8√
arcctg4x(1 + 16x2)

dx, 8)

∫
cos x − 3 sin x

2 cos x − 3 sin x + 3
dx,

9)
∫ (

140

16 + 49x2
+ 4

1

x
+ 20

1√
16 − 25x2

)
dx,

10)
∫ −5 cos2 x − 5 sin x cos x + 2 sin2 x

sin x(1 − cos x)
dx.

Вариант 20

1)

∫
(−14 − 30x + 12x2)e−4xdx, 2)

∫ √
25 + 6x + x2dx,

3)

∫
(1 − x) arcsin 3xdx, 4)

∫
2x + 2√

x2 − 4x − 21
dx,

5)

∫ −2x2 + 9x − 19

(x + 2)(x − 1)(x − 3)
dx, 6)

∫
(−16 − 6x + 5x2)dx

3(x + 1)(10 + 6x + x2)
,

7)

∫
6√

arcsin 2x
√

1 − 4x2
dx, 8)

∫
cos x − 2 sin x

3 cos x − 2 sin x + 2
dx,

9)
∫ (

1√
x
− 3

1 + 9x2
− 3 sin x

)
dx,

10)
∫ −2 cos2 x + 2 sin x cos x + 5 sin2 x

sin x(1 + cos x)
dx.

28



Вариант 21

1)

∫
(−4 + 2x + 3x2) ln 4xdx, 2)

∫ √
21 − x2 − 4xdx,

3)

∫
(−1 − 2x) arccos 3xdx, 4)

∫
2x − 1√

x2 − 2x − 48
dx,

5)

∫
−34 + 27x + 3x2

(x − 2)(3 + x)2
dx, 6)

∫
(18 − 6x − 37x2)dx

3(x + 1)(18 + 6x + x2)
,

7)

∫
−16

cos 8x√
sin(8x)

dx, 8)

∫
cos x + 3 sin x

cos x − sin x + 1
dx,

9)
∫ (

4

x
− 2

1 + 4x2
− 4e4x

)
dx,

10)
∫ −4 cos2 x − 5 sin x cos x + sin2 x

sin x(1 + cos x)
dx.

Вариант 22

1)

∫
(25 − 14x − 4x2)e4xdx, 2)

∫
x2 − 2x + 2√
x2 − 8x + 12

dx,

3)

∫
−(2 − 2x) sin 5xdx, 4)

∫
2x − 1√

x2 − 10x + 16
dx,

5)

∫
−2

x2 + 5x − 42

(x − 5)(−9 + x2)
dx, 6)

∫
(11x2 + 28x − 73)dx

2(1 − x)(x2 + 8x + 25)
,

7)

∫
6 cos 3xesin 3xdx, 8)

∫
cos x − 2 sin x

2 cos x − 2 sin x + 2
dx,

9)
∫ (−2√

x
− 36

9 + 16x2
+ 3ex

)
dx,

10)
∫ −3 cos2 x − 4 sin x cos x + 5 sin2 x

sin x(1 + cos x)
dx.

29



Вариант 23

1)

∫
−(−5 − 2x + x2) ln 7xdx, 2)

∫ −2 + x − 3x2

√
7 − x2 + 6x

dx,

3)

∫
(1 + 3x) arccos 4xdx, 4)

∫
2x + 5√

x2 − 10x + 50
dx,

5)

∫
−2

4x2 + 19x + 5

(x − 3)(x + 4)2
dx, 6)

∫
3(−7x2 − 16x + 21)dx

(x + 2)(x2 − 4x + 13)
,

7)

∫
12

1

(1 + 9x2)arcctg3x
dx, 8)

∫
cos x − sin x

cos x − sin x + 1
dx,

9)
∫ (

−4e4x − 20√
9 − 16x2

− 5√
x

)
dx,

10)
∫ −4 cos2 x + 2 sin x cos x + 4 sin2 x

sin x(1 − cos x)
dx.

Вариант 24

1)

∫
(−6 − 19x − 15x2)e3xdx, 2)

∫ √
−55 + 6x + x2dx,

3)

∫
−(3 − 3x) sin 4xdx, 4)

∫
2x + 2√

x2 + 4x − 60
dx,

5)

∫
−3

x − 7

(x − 2)(−9 + x2)
dx, 6)

∫
2(7x2 + 14x − 11)dx

(2x + 1)(x2 − 6x + 13)
,

7)

∫ −36√
1 − 81x2 arcsin 9x

dx, 8)

∫
cos x + 2 sin x

cosx − 3 sin x + 3
dx,

9)
∫ (

3 cos x − 2√
x
− 112

16 + 49x2

)
dx,

10)
∫ −5 cos2 x + 5 sin x cos x + 3 sin2 x

sin x(1 + cos x)
dx.

30



Вариант 25

1)

∫
(9 + 2x + 8x2) ln 2xdx, 2)

∫ √
16 − x2 + 6xdx,

3)

∫
(−2 − 2x) cos 3xdx, 4)

∫
2x − 1√

x2 + 2x − 15
dx,

5)

∫
5x2 + x + 6

(x − 1)(x + 1)2
dx, 6)

∫
(47x2 + 36x − 16)dx

(1 + 3x)(x2 − 8x + 20)
,

7)

∫
48

(1 + 64x2)arcctg8x
dx, 8)

∫
cos x − sin x

2 cos x − 2 sin x + 2
dx,

9)
∫ (

−9 cos 3x − 80

16 + 25x2
− 4 sin x

)
dx,

10)
∫ −2 cos2 x + sin x cosx + 4 sin2 x

sin x(1 − cos x)
dx.

Вариант 26

1)

∫
e8x(59 + 34x + 40x2)dx, 2)

∫ −2 − x + x2

√
x2 − 10x + 34

dx,

3)

∫
(−3 + 3x) arcsin 5xdx, 4)

∫
2x − 5√

x2 − 4x − 45
dx,

5)

∫
− x2 − 13

(x + 1)(x − 2)(x − 3)
dx, 6)

∫
(−42 − 72x + 17x2)dx

(1 + 3x)(18 + 6x + x2)
,

7)

∫
48

earctg 8x

1 + 64x2
dx, 8)

∫
cos x − 2 sin x

3 cos x − 3 sin x + 3
dx,

9)
∫ (

−2 cos x − 16e−4x − 21√
16 − 49x2

)
dx,

10)
∫ −3 cos2 x + 5 sin x cos x + sin2 x

sin x(1 + cos x)
dx.

31



Вариант 27

1)

∫
5(1 + x + x2) ln 7xdx, 2)

∫
2 + 2x − 3x2

√−7 − x2 − 8x
dx,

3)

∫
−(−1 − x) arctg 2xdx, 4)

∫
2x − 1√

x2 + 10x − 24
dx,

5)

∫
−3

18 + 7x + x2

(x − 3)(3 + x)2
dx, 6)

∫
2(21 + 6x − 2x2)dx

(x + 1)(18 + 6x + x2)
,

7)

∫
−48

earcctg6x

1 + 36x2
dx, 8)

∫
cos x − 2 sin x

2 cos x − 2 sin x + 2
dx,

9)
∫ (

15e5x − 4√
1 − 4x2

+ 15 sin 3x

)
dx,

10)
∫ −6 cos2 x − 2 sin x cos x + 5 sin2 x

sin x(1 + cos x)
dx.

Вариант 28

1)

∫
(8x − 8 − 3x2)e−3xdx, 2)

∫ √
x2 − 4x − 45dx,

3)

∫
(x + 2)arcctg2xdx, 4)

∫
2x + 1√

x2 + 2x + 26
dx,

5)

∫
x2 − 17x − 24

(3 + x)(x − 1)(x − 6)
dx, 6)

∫
(49x2 − 50x + 22)dx

(2x − 1)(x2 − 2x + 10)
,

7)

∫
72 cos 9xesin 9xdx, 8)

∫
cos x + 2 sin x

cos x − sin x + 1
dx,

9)
∫ (

40

4 + 25x2
− 15 sin 5x − 2e2x

)
dx,

10)
∫ −4 cos2 x + sin x cosx + 3 sin2 x

sin x(1 − cos x)
dx.

32



Вариант 29

1)

∫
(4 − 2x − 5x2) ln 5xdx, 2)

∫ √
−9 − x2 − 10xdx,

3)

∫
−(1 − 3x) arcsin 5xdx, 4)

∫
2x − 4√

x2 + 2x − 15
dx,

5)

∫
8x2 + 24x + 13

(x − 1)(x + 2)2
dx, 6)

∫
2(3x2 − 16x + 11)dx

(2x − 3)(x2 − 6x + 13)
,

7)

∫
12

sin 2x

cos 2x
dx, 8)

∫
cos x + sin x

2 cos x − 3 sin x + 3
dx,

9)
∫ (

10e−5x + 15
1√

1 − 25x2
+ 5 cos x

)
dx,

10)
∫ −4 cos2 x + 3 sin x cos x + 5 sin2 x

sin x(1 − cos x)
dx.

Вариант 30

1)

∫
(36 + x − 15x2)e−5xdx, 2)

∫ −3 + x + 2x2

√
x2 − 10x + 34

dx,

3)

∫
−(x − 3) arcsin 4xdx, 4)

∫
2x − 3√

x2 + 2x − 48
dx,

5)

∫
x2 − 12x + 32

(x − 3)(x2 − 4)
dx, 6)

∫
(−25x2 + 6x + 14)dx

3(x + 1)(x2 − 6x + 10)
,

7)

∫
24

(1 + 16x2) arctg 4x
dx, 8)

∫
cos x + 3 sin x

2 cos x − sin x + 1
dx,

9)
∫ (

3 sin x +
3

x
− 20√

9 − 16x2

)
dx,

10)
∫ −2 cos2 x + 5 sin x cos x + 3 sin2 x

sin x(1 − cos x)
dx.

33



Вариант 31

1)

∫
4(−1 + 2x + x2) ln 9xdx, 2)

∫
1 − 2x − 2x2

√
3 − x2 − 2x

dx,

3)

∫
(−3 − x)arcctg4xdx, 4)

∫
2x + 5√

x2 − 2x − 15
dx,

5)

∫
3

x + 11

(x − 1)(x + 5)2
dx, 6)

∫
(11x2 − 14x − 34)dx

2(x + 1)(x2 + 2x + 10)
,

7)

∫
−20 cos 5xesin 5xdx, 8)

∫
cos x + sin x

cos x − 2 sin x + 2
dx,

9)
∫ (

2

x
− 36

9 + 16x2
− 10 cos 2x

)
dx,

10)
∫ −5 cos2 x − sin x cos x + 3 sin2 x

sin x(1 − cos x)
dx.

Вариант 32

1)

∫
(9 − 6x2)e−2xdx, 2)

∫ √
x2 + 8x − 48dx,

3)

∫
(−1 − 2x) arccos 4xdx, 4)

∫
2x − 1√

x2 + 10x + 34
dx,

5)

∫
2x2 + 5x − 54

(x − 5)(x2 − 4)
dx, 6)

∫
(13x2 + 12x + 9)dx

(1 − 3x)(x2 − 8x + 17)
,

7)

∫ −9√
arctg 9x(1 + 81x2)

dx, 8)

∫
cos x + sin x

cos x − sin x + 1
dx,

9)
∫ (

8e4x − 9√
4 − 9x2

+
5

x

)
dx,

10)
∫ −3 cos2 x − 2 sin x cos x + 5 sin2 x

sin x(1 − cos x)
dx.

34



Вариант 33

1)

∫
(3 − 2x + 7x2) ln 7xdx, 2)

∫ √
−15 − x2 + 8xdx,

3)

∫
(3 + 2x)arcctg4xdx, 4)

∫
2x − 3√

x2 − 8x + 32
dx,

5)

∫
2
3x2 + 29x + 58

(x − 1)(x + 5)2
dx, 6)

∫
− (34 + 26x + 7x2)dx

(x + 1)(10 + 6x + x2)
,

7)

∫
5√

arccos 5x
√

1 − 25x2
dx, 8)

∫
cos x + sin x

cos x − 3 sin x + 3
dx,

9)
∫ (

4

x
+

4√
1 − 4x2

+
4√
x

)
dx,

10)
∫ −5 cos2 x + 3 sin x cos x + sin2 x

sin x(1 − cos x)
dx.

Вариант 34

1)

∫
(−10 + 27x − 21x2)e−7xdx, 2)

∫
3 + 3x − 3x2

√
x2 + 4x − 12

dx,

3)

∫
(−1 − x) arcsin 3xdx, 4)

∫
2x − 1√

x2 − 2x − 48
dx,

5)

∫
−2

x2 + 5x − 41

(x + 1)(x − 4)(x − 5)
dx, 6)

∫
(−x2 + 12x + 28)dx

(x + 1)(x2 + 4x + 8)
,

7)

∫
−12

earcctg6x

1 + 36x2
dx, 8)

∫
cos x − 3 sin x

2 cos x − 2 sin x + 2
dx,

9)
∫ (

−10e5x +
2√
x

+
14√

4 − 49x2

)
dx,

10)
∫ −6 cos2 x − sin x cos x + 5 sin2 x

sin x(1 − cos x)
dx.

35



Вариант 35

1)

∫
(−4 + x + 2x2) ln 9xdx, 2)

∫
2 + x + x2

√
7 − x2 + 6x

dx,

3)

∫
(1 − 3x)arcctg5xdx, 4)

∫
2x − 3√

x2 − 6x − 16
dx,

5)

∫
3x − 7

(x − 1)(x + 1)2
dx, 6)

∫
(−19x2 + 12x − 68)dx

(x − 2)(x2 + 8x + 20)
,

7)

∫
24√

1 − 16x2 arccos 4x
dx, 8)

∫
cos x + sin x

2 cos x − sin x + 1
dx,

9)
∫ (

1√
x
− 25 cos 5x + 5 sin x

)
dx,

10)
∫ −6 cos2 x + sin x cosx + sin2 x

sin x(1 − cos x)
dx.

Вариант 36

1)

∫
(−24 − 46x − 30x2)e6xdx, 2)

∫ √
x2 + 10x + 29dx,

3)

∫
−(1 + 3x) arcsin 4xdx, 4)

∫
2x + 2√

x2 − 2x + 65
dx,

5)

∫
12(−9 + x2)−1dx, 6)

∫
3(15x2 − 14x − 8)dx

(2x − 1)(x2 + 2x + 10)
,

7)

∫
20 sin 5xecos 5xdx, 8)

∫
cos x + 3 sin x

2 cos x − 2 sin x + 2
dx,

9)
∫ (

−5 sin 5x + 10 cos 5x +
75

9 + 25x2

)
dx,

10)
∫ −4 cos2 x + sin x cosx + sin2 x

sin x(1 + cos x)
dx.

36



Вариант 37

1)

∫
(8 + 7x + 8x2) ln 8xdx, 2)

∫ √
5 − x2 + 4xdx,

3)

∫
(3 + x)arcctg3xdx, 4)

∫
2x − 4√

x2 − 8x + 52
dx,

5)

∫
− 6x2 − x − 3

(x − 3)(x + 1)2
dx, 6)

∫
(17x2 − 16x + 12)dx

(x − 1)(x2 + 4x + 8)
,

7)

∫
6
cos 3x

sin 3x
dx, 8)

∫
cos x − 3 sin x

2 cos x − sin x + 1
dx,

9)
∫ (

2

x
− 3 sin 3x + 6e2x

)
dx,

10)
∫ −5 cos2 x + 4 sin x cos x + 3 sin2 x

sin x(1 − cos x)
dx.

Вариант 38

1)

∫
(−32 − 24x − 36x2)e6xdx, 2)

∫
3 − x + 2x2

√
x2 − 10x + 9

dx,

3)

∫
(x − 3) arccos 2xdx, 4)

∫
2x + 1√

x2 + 10x + 34
dx,

5)

∫
x2 + 16x − 27

(x − 6)(x2 − 1)
dx, 6)

∫
(−13x2 − 32x − 37)dx

(x + 2)(x2 − 4x + 13)
,

7)

∫
8 cos 2xesin 2xdx, 8)

∫
cos x − sin x

cos x − 2 sin x + 2
dx,

9)
∫ (

− 35√
9 − 49x2

− 4 sin x + 9e3x

)
dx,

10)
∫ −5 cos2 x − 4 sin x cos x + sin2 x

sin x(1 − cos x)
dx.

37



Вариант 39

1)

∫
(−3 + 2x + 5x2) ln 4xdx, 2)

∫
x2 − 2x − 3√−21 − x2 + 10x

dx,

3)

∫
(x − 2) cos xdx, 4)

∫
2x − 5√

x2 − 2x − 48
dx,

5)

∫
5x2 − 7x − 8

(x − 3)(x + 1)2
dx, 6)

∫ −3(7x2 − 24x − 1)dx

(x − 3)(x2 − 4x + 13)
,

7)

∫
8 cos 4xesin 4xdx, 8)

∫
cos x − 2 sin x

2 cos x − 2 sin x + 2
dx,

9)
∫ (

5√
x

+
8

1 + 16x2
+ 25 cos 5x

)
dx,

10)
∫ −3 cos2 x + 3 sin x cos x + sin2 x

sin x(1 + cos x)
dx.

Вариант 40

1)

∫
(−34 − 51x − 15x2)e5xdx, 2)

∫ √
x2 + 4x + 13dx,

3)

∫
(−3 − 2x)arcctg4xdx, 4)

∫
2x − 2√

x2 − 10x − 24
dx,

5)

∫
− x2 + 8x − 17

(x − 5)(x2 − 1)
dx, 6)

∫
2(11x2 − 16x − 5)dx

2(1 − x)(x2 − 8x + 17)
,

7)

∫
14

earcctg7x

1 + 49x2
dx, 8)

∫
cos x − 3 sin x

cos x − 2 sin x + 2
dx,

9)
∫ (

16e4x +
9

1 + 9x2
− 4 sin x

)
dx,

10)
∫ −3 cos2 x − 5 sin x cos x + 2 sin2 x

sin x(1 + cos x)
dx.

38



Вариант 41

1)

∫
(7 − 7x − 8x2) ln 9xdx, 2)

∫ √
45 − x2 − 4xdx,

3)

∫
−(2x − 1) arcsin 3xdx, 4)

∫
2x − 1√

x2 + 2x − 63
dx,

5)

∫
− 4x2 + x − 1

(x − 1)(x + 1)2
dx, 6)

∫
3(5x2 − 8x + 37)dx

(x − 3)(x2 + 8x + 25)
,

7)

∫
8

1√
arcctg2x(1 + 4x2)

dx, 8)

∫
cos x − sin x

3 cos x − 3 sin x + 3
dx,

9)
∫ (

2

x
+

7√
4 − 49x2

− 15e−5x

)
dx,

10)
∫ −3 cos2 x − 5 sin x cos x + 2 sin2 x

sin x(1 + cos x)
dx.

Вариант 42

1)

∫
(−68 − 28x − 36x2)e−9xdx, 2)

∫
3 − 2x − 2x2

√
x2 − 10x + 16

dx,

3)

∫
(3 + 2x) sin 3xdx, 4)

∫
2x − 2√−27 + 6x + x2

dx,

5)

∫
5x2 − 27x + 6

(x + 2)(x − 3)(x − 6)
dx, 6)

∫
(−3x2 + 6x − 8)dx

(x − 3)(x2 + 2x + 2)
,

7)

∫ −14

(1 + 49x2) arctg(7x)
dx, 8)

∫
cos x + 3 sin x

3 cos x − 2 sin x + 2
dx,

9)
∫ (−2√

x
+

56

16 + 49x2
− 6√

1 − 9x2

)
dx,

10)
∫ −5 cos2 x + 2 sin x cos x + 4 sin2 x

sin x(1 + cos x)
dx.

39



Вариант 43

1)

∫
(9 + 5x + 5x2) ln 7xdx, 2)

∫
3 + x − 2x2

√−x2 + 4x
dx,

3)

∫
−(1 − 2x) sin xdx, 4)

∫
2x − 5√

x2 + 10x + 41
dx,

5)

∫
− 2x2 − 5x − 16

(x − 2)(x + 1)2
dx, 6)

∫
(35x2 − 104x + 59)dx

3(x − 1)(x2 − 4x + 13)
,

7)

∫
−12

cos 4x√
sin 4x

dx, 8)

∫
cosx + 3 sin x

2 cos x − 2 sin x + 2
dx,

9)
∫ (

−9 cos 3x +
28

1 + 49x2
− 6√

1 − 9x2

)
dx,

10)
∫ −6 cos2 x + 4 sin x cos x + 5 sin2 x

sin x(1 + cos x)
dx.

Вариант 44

1)

∫
(11 − 52x − 48x2)e8xdx, 2)

∫ √
x2 − 6xdx,

3)

∫
−(2x − 2) arcsin 5xdx, 4)

∫
2x − 3√

x2 − 2x + 65
dx,

5)

∫ −2(x2 + 2x − 11)

(x + 1)(x − 2)(x − 3)
dx, 6)

∫
(47x2 − 8x − 52)dx

(2 + 3x)(x2 − 8x + 20)
,

7)

∫ −18√
arccos 6x

√
1 − 36x2

dx, 8)

∫
cos x + 3 sin x

2 cos x − sin x + 1
dx,

9)
∫ (

9 cos 3x +
5

x
− 15√

1 − 25x2

)
dx,

10)
∫ −5 cos2 x − 5 sin x cos x + 4 sin2 x

sin x(1 − cos x)
dx.
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Вариант 45

1)

∫
(3 − 3x − x2) ln 9xdx, 2)

∫ √
−x2 + 8xdx,

3)

∫
(2 − 3x) arctg 5xdx, 4)

∫
2x + 4√

x2 + 4x − 32
dx,

5)

∫
2x2 + 13x − 8

(x − 3)(x + 4)2
dx, 6)

∫
2(11x2 − 20x − 1)dx

(1 − 3x)(x2 + 4x + 5)
,

7)

∫
3

cos 3x√
sin 3x

dx, 8)

∫
cos x − sin x

2 cos x − 3 sin x + 3
dx,

9)
∫ (

16 sin 4x − 3√
x
− 15 cos 3x

)
dx,

10)
∫ −4 cos2 x + 2 sin x cos x + 2 sin2 x

sin x(1 − cos x)
dx.

Вариант 46

1)

∫
e4x(−9 + 4x + 16x2)dx, 2)

∫
1 − 2x − 3x2

√
x2 − 6x + 13

dx,

3)

∫
(−3 − 2x) arccos 3xdx, 4)

∫
2x − 3√

x2 + 8x − 33
dx,

5)

∫
x2 − 9x + 6

(x − 4)(−9 + x2)
dx, 6)

∫
2(10x2 + 11x − 8)dx

3(1 − x)(x2 + 2x + 10)
,

7)

∫
5√

arctg 5x(1 + 25x2)
dx, 8)

∫
cos x + 2 sin x

3 cos x − 3 sin x + 3
dx,

9)
∫ (

48

9 + 16x2
+

5

x
− 4 cos x

)
dx,

10)
∫ −3 cos2 x + 3 sin x cos x + 5 sin2 x

sin x(1 + cos x)
dx.
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Вариант 47

1)

∫
(1 + 2x − 9x2) ln 5xdx, 2)

∫
2 + 2x − 3x2

√−x2 − 8x
dx,

3)

∫
(−3 − 2x)arcctg5xdx, 4)

∫
3 + 2x√
x2 − 2x

dx,

5)

∫
x2 − 8x − 86

(x − 2)(x + 5)2
dx, 6)

∫
(−9x2 − 16x − 16)dx

(x + 2)(x2 − 4x + 8)
,

7)

∫
−27

sin 9x√
cos 9x

dx, 8)

∫
cos x + 2 sin x

2 cos x − sin x + 1
dx,

9)
∫ (

5√
x
− 10 sin 2x − 2e2x

)
dx,

10)
∫ −5 cos2 x + 4 sin x cos x + 2 sin2 x

sin x(1 − cos x)
dx.

Вариант 48

1)

∫
(−71 − 74x − 72x2)e8xdx, 2)

∫ √
x2 + 10x + 21dx,

3)

∫
(2x − 1)arcctg5xdx, 4)

∫
2x − 4√

x2 − 2x + 2
dx,

5)

∫
7x − 5

(x + 1)(x − 3)
dx, 6)

∫
(5x2 + 22x + 9)dx

(1 − 2x)(x2 + 8x + 17)
,

7)

∫ −48√
1 − 36x2 arccos 6x

dx, 8)

∫
cos x + sin x

cos x − 3 sin x + 3
dx,

9)
∫ (

−20e−4x +
10√

4 − 25x2
− 5√

x

)
dx,

10)
∫ −2 cos2 x − 3 sin x cos x + 2 sin2 x

sin x(1 + cos x)
dx.
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Вариант 49

1)

∫
(−4 − 5x + 7x2) ln(9x)dx, 2)

∫ √
24 − x2 − 10xdx,

3)

∫
(1 − 3x) cos 3xdx, 4)

∫
2x + 5√

x2 − 4x − 5
dx,

5)

∫
33 + 10x − 3x2

(x − 3)(3 + x)2
dx, 6)

∫
(5x2 − 26x + 9)dx

(3 − 2x)(x2 − 6x + 13)
,

7)

∫
− 24√

1 − 16x2 arcsin 4x
dx, 8)

∫
cos x + 2 sin x

2 cos x − sin x + 1
dx,

9)
∫ (

21

9 + 49x2
− 12 sin 4x + 9e3x

)
dx,

10)
∫ −5 cos2 x + sin x cosx + 3 sin2 x

sin x(1 − cos x)
dx.

Вариант 50

1)

∫
(−15 − 15x + 25x2)e5xdx, 2)

∫
1 + x + 2x2

√
x2 − 8x + 15

dx,

3)

∫
(−1 − 2x) cos 3xdx, 4)

∫
3 + 2x√
x2 + 4x

dx,

5)

∫
13x − 33

(3 + x)(1 − x)(x − 6)
dx, 6)

∫
(33x2 + 52x + 24)dx

2(x + 1)(x2 + 4x + 8)
,

7)

∫
56√

1 − 49x2 arccos 7x
dx, 8)

∫
cos x − sin x

cos x − 3 sin x + 3
dx,

9)
∫ (

12 sin 4x + 12 cos 4x − 20√
1 − 16x2

)
dx,

10)
∫ −5 cos2 x − 4 sin x cos x + 4 sin2 x

sin x(1 − cos x)
dx.
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Вариант 51

1)

∫
(4 − 3x + 9x2) ln 6xdx, 2)

∫ −3 + 2x − x2

√−x2 + 6x
dx,

3)

∫
−(−1 − 2x) arcsin 2xdx, 4)

∫
2x + 1√

x2 + 8x + 17
dx,

5)

∫
x2 + 26x + 98

(x − 1)(x + 4)2
dx, 6)

∫
(61 − 54x + 13x2)dx

3(1 − x)(13 + 6x + x2)
,

7)

∫ −20√
arccos 5x

√
1 − 25x2

dx, 8)

∫
cos x − 3 sin x

3 cos x − 3 sin x + 3
dx,

9)
∫ (

− 1√
1 − x2

+
5

x
+

4√
x

)
dx,

10)
∫ −3 cos2 x + 5 sin x cos x + 4 sin2 x

sin x(1 − cos x)
dx.

Вариант 52

1)

∫
(−20 + 2x + 10x2)e−2xdx, 2)

∫ √
x2 + 8xdx,

3)

∫
(3 − 3x) arcsin(x)dx, 4)

∫
2x − 1√−7 + 6x + x2

dx,

5)

∫ −3(2x2 − 3x − 13)

(x − 4)(−9 + x2)
dx, 6)

∫
(−7x2 − 12x + 21)dx

(x + 2)(x2 − 4x + 5)
,

7)

∫ −18√
arcctg6x(1 + 36x2)

dx, 8)

∫
cos x − 2 sin x

3 cos x − 3 sin x + 3
dx,

9)
∫ (

18√
1 − 36x2

+
2

x
− 3√

x

)
dx,

10)
∫ −4 cos2 x − 3 sin x cos x + 4 sin2 x

sin x(1 + cos x)
dx.
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Вариант 53

1)

∫
(−7 − 2x + 5x2) ln 4xdx, 2)

∫ √
−24 − x2 − 10xdx,

3)

∫
(1 − 2x) arcsin 5xdx, 4)

∫
2x − 3√

x2 − 6x + 5
dx,

5)

∫
−3

−18 − x + x2

(x − 3)(3 + x)2
dx, 6)

∫
2(2x2 − 5x + 4)dx

(x − 1)(x2 − 2x + 2)
,

7)

∫
4 cos 2xesin 2xdx, 8)

∫
cos x + sin x

2 cos x − 3 sin x + 3
dx,

9)
∫ (

− 7√
4 − 49x2

+
3

x
− 5 cos 5x

)
dx,

10)
∫ −3 cos2 x − sin x cos x + 4 sin2 x

sin x(1 − cos x)
dx.

Вариант 54

1)

∫
(−6x + 20 − 2x2)e−2xdx, 2)

∫ −1 + x + x2

√
x2 − 8x + 15

dx,

3)

∫
(1 − 2x) cosxdx, 4)

∫
2x − 2√

x2 + 4x + 20
dx,

5)

∫
x + 13

(x + 1)(x − 3)
dx, 6)

∫
2(5x2 − 18x − 21)dx

(1 + 3x)(x2 + 8x + 17)
,

7)

∫
−32 sin 4xecos 4xdx, 8)

∫
cos x + sin x

cos x − 2 sin x + 2
dx,

9)
∫ (

−6 sin 2x − 25√
16 − 25x2

− 5√
x

)
dx,

10)
∫ −3 cos2 x + 4 sin x cos x + sin2 x

sin x(1 + cos x)
dx.
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Вариант 55

1)

∫ (
5 − 8x − 3x2

)
ln 6x dx, 2)

∫ −2 + 2x − x2

√−6x − x2
dx,

3)

∫
(−1 − 3x) arccos 4x dx, 4)

∫
2x − 2√

x2 − 4x + 20
dx,

5)

∫
8x2 + x + 3

(x − 1) (x + 1)2dx, 6)

∫
x2 + 4x + 9

(3 + x) (x2 + 4x + 5)
dx,

7)

∫
−24

cos 3x

sin 3x
dx, 8)

∫
cos x − 3 sin x

3 cos x − 3 sin x + 3
dx,

9)
∫ (

−6 sin 3x − 4

1 + x2
− 9 cos 3x

)
dx,

10)
∫ −5 cos2 x − 2 sin x cos x + 5 sin2 x

sin x(1 − cos x)
dx.

Вариант 56

1)

∫ (−15 + 17x − 12x2
)
e−3xdx, 2)

∫ √
x2 + 10x + 16dx,

3)

∫
(−2 + 3x) arctg 2xdx, 4)

∫
2x − 5√

x2 + 4x − 60
dx,

5)

∫
4

x2 − 5x + 2

(x − 6) (x2 − 4)
dx, 6)

∫
− 25x2 − 32x + 16

(−2 + 3x) (x2 − 4x + 8)
dx,

7)

∫
32

earctg 4x

1 + 16x2
dx, 8)

∫
cos x − 3 sin x

3 cos x − 3 sin x + 3
dx,

9)
∫ ( −25√

4 − 25x2
− 1√

x
+

15

1 + 25x2

)
dx,

10)
∫ −2 cos2 x + sin x cosx + sin2 x

sin x (1 + cos x)
dx.

46



Библиографический список
1. Пискунов Н. С. Дифференциальное и интегральное исчисле-
ние. М.: Наука, 1975. Т.2.

2. Кремер Н. Ш. и др. Высшая математика для экономистов.
М.: ЮНИТИ, 2000.

3. Фихтенгольц Г. М. Курс дифференциального и интеграль-
ного исчисления. СПб.: Лань, 1997.

4. Ильин В. А., Позняк Э. Г. Основы математического анализа.
М.: Наука, 1988. Т.1.

5. Берман Г. Н. Сборник задач по курсу математического ана-
лиза: Учеб.пособие. СПб.:Профессия, 2005.

6. Демидович Б. П. Задачи и упражнения по математическому
анализу для втузов, М.: Наука, 1997.

7. Сборник задач по математике для втузов / Под ред. Б. П.
Демидовича и А. В. Ефимова М.: Наука, 1986.

47



Оглавление
1. Основные понятия 3

2. Таблица основных неопределенных интегралов 3

3. Методы интегрирования 4
3.1. Подведение под знак дифференциала . . . . . . . . . 4
3.2. Вычисление интегралов вида∫

Mx + N

ax2 + bx + c
dx и

∫
Mx + N√

ax2 + bx + c
dx . . . . . . . . 5

3.3. Формула интегрирования по частям . . . . . . . . . . 6
3.4. Интегрирование рациональных функций . . . . . . . 8
3.5. Интегрирование тригонометрических выражений . . 10
3.6. Метод Остроградского . . . . . . . . . . . . . . . . . 11

4. Пример выполнения индивидуального задания 13

5. Варианты индивидуальных заданий 19

Библиографический список 47

48



<<
  /ASCII85EncodePages false
  /AllowTransparency false
  /AutoPositionEPSFiles true
  /AutoRotatePages /All
  /Binding /Left
  /CalGrayProfile (Dot Gain 20%)
  /CalRGBProfile (sRGB IEC61966-2.1)
  /CalCMYKProfile (U.S. Web Coated \050SWOP\051 v2)
  /sRGBProfile (sRGB IEC61966-2.1)
  /CannotEmbedFontPolicy /Warning
  /CompatibilityLevel 1.4
  /CompressObjects /Tags
  /CompressPages true
  /ConvertImagesToIndexed true
  /PassThroughJPEGImages true
  /CreateJDFFile false
  /CreateJobTicket false
  /DefaultRenderingIntent /Default
  /DetectBlends true
  /ColorConversionStrategy /LeaveColorUnchanged
  /DoThumbnails false
  /EmbedAllFonts true
  /EmbedJobOptions true
  /DSCReportingLevel 0
  /EmitDSCWarnings false
  /EndPage -1
  /ImageMemory 1048576
  /LockDistillerParams false
  /MaxSubsetPct 100
  /Optimize true
  /OPM 1
  /ParseDSCComments true
  /ParseDSCCommentsForDocInfo true
  /PreserveCopyPage true
  /PreserveEPSInfo true
  /PreserveHalftoneInfo false
  /PreserveOPIComments false
  /PreserveOverprintSettings true
  /StartPage 1
  /SubsetFonts true
  /TransferFunctionInfo /Apply
  /UCRandBGInfo /Preserve
  /UsePrologue false
  /ColorSettingsFile ()
  /AlwaysEmbed [ true
  ]
  /NeverEmbed [ true
  ]
  /AntiAliasColorImages false
  /DownsampleColorImages true
  /ColorImageDownsampleType /Bicubic
  /ColorImageResolution 300
  /ColorImageDepth -1
  /ColorImageDownsampleThreshold 1.50000
  /EncodeColorImages true
  /ColorImageFilter /DCTEncode
  /AutoFilterColorImages true
  /ColorImageAutoFilterStrategy /JPEG
  /ColorACSImageDict <<
    /QFactor 0.15
    /HSamples [1 1 1 1] /VSamples [1 1 1 1]
  >>
  /ColorImageDict <<
    /QFactor 0.15
    /HSamples [1 1 1 1] /VSamples [1 1 1 1]
  >>
  /JPEG2000ColorACSImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 30
  >>
  /JPEG2000ColorImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 30
  >>
  /AntiAliasGrayImages false
  /DownsampleGrayImages true
  /GrayImageDownsampleType /Bicubic
  /GrayImageResolution 300
  /GrayImageDepth -1
  /GrayImageDownsampleThreshold 1.50000
  /EncodeGrayImages true
  /GrayImageFilter /DCTEncode
  /AutoFilterGrayImages true
  /GrayImageAutoFilterStrategy /JPEG
  /GrayACSImageDict <<
    /QFactor 0.15
    /HSamples [1 1 1 1] /VSamples [1 1 1 1]
  >>
  /GrayImageDict <<
    /QFactor 0.15
    /HSamples [1 1 1 1] /VSamples [1 1 1 1]
  >>
  /JPEG2000GrayACSImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 30
  >>
  /JPEG2000GrayImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 30
  >>
  /AntiAliasMonoImages false
  /DownsampleMonoImages true
  /MonoImageDownsampleType /Bicubic
  /MonoImageResolution 1200
  /MonoImageDepth -1
  /MonoImageDownsampleThreshold 1.50000
  /EncodeMonoImages true
  /MonoImageFilter /CCITTFaxEncode
  /MonoImageDict <<
    /K -1
  >>
  /AllowPSXObjects false
  /PDFX1aCheck false
  /PDFX3Check false
  /PDFXCompliantPDFOnly false
  /PDFXNoTrimBoxError true
  /PDFXTrimBoxToMediaBoxOffset [
    0.00000
    0.00000
    0.00000
    0.00000
  ]
  /PDFXSetBleedBoxToMediaBox true
  /PDFXBleedBoxToTrimBoxOffset [
    0.00000
    0.00000
    0.00000
    0.00000
  ]
  /PDFXOutputIntentProfile ()
  /PDFXOutputCondition ()
  /PDFXRegistryName (http://www.color.org)
  /PDFXTrapped /Unknown

  /Description <<
    /FRA <>
    /ENU (Use these settings to create PDF documents with higher image resolution for improved printing quality. The PDF documents can be opened with Acrobat and Reader 5.0 and later.)
    /JPN <FEFF3053306e8a2d5b9a306f30019ad889e350cf5ea6753b50cf3092542b308000200050004400460020658766f830924f5c62103059308b3068304d306b4f7f75283057307e30593002537052376642306e753b8cea3092670059279650306b4fdd306430533068304c3067304d307e305930023053306e8a2d5b9a30674f5c62103057305f00200050004400460020658766f8306f0020004100630072006f0062006100740020304a30883073002000520065006100640065007200200035002e003000204ee5964d30678868793a3067304d307e30593002>
    /DEU <>
    /PTB <>
    /DAN <>
    /NLD <>
    /ESP <>
    /SUO <>
    /ITA <>
    /NOR <>
    /SVE <>
  >>
>> setdistillerparams
<<
  /HWResolution [2400 2400]
  /PageSize [612.000 792.000]
>> setpagedevice




